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HETI SZEMLE.
A képviselő ház folyó hó 4-ikén befejezte a 

közmunka- és közlekedésügyi minisztérium költ­
ségvetésének tárgyalását. A mily nagy érdeklődés­
sel kezdődött ezen költségvetés tárgyalása Bohon- 
ezv felszólalása folytán, ép anynyira alászállott az 
érdeklődés a tárgyalás vége felé. úgy. hogy ezen 
alkalommal eatalogns olvasás után a ház kimon­
dotta. miszerint jövőre az igazolatlanul távol levő 
képviselőkkel szemben alkalmaztatni fog a házsza­
bályoknak a napi díj elvonására vonatkozó czik- 
kelve.

Ezután a földmivelés-. ipar- és kereskedelein- 
tioryi minisztérium budgetjére került a sor. A kép- 
viselőház úgy látszik nagyon is érzi annak igazsá­
gét. miszerint Magyarország anyagi felvirágzása 
nagyban függ attól, hogy az ezen tározóhoz tartozó 
nevek miként ka róhatnak fel. Innen magyarázható 
ki az az örvendetes jelenség, hogy ezen tárcza 
költségvetésének tárgyalása iránt az érdeklődés 
11 óva tóvá bb fokozód i k.

Nagy volt az érdeklődés ez alkalommal is. 
A tárgyalás igen életrevaló indítványok beadásá­
val múlt meg. Gróf Zichy Jenő javaslatot nyújtót 
he az iránt, hogy a kormány a honvédség ré­
szére szükségeltető felszerelvényeket s ál­
talán a hatóságok szükségleteiket magyar 
gyárakból, magyar iparosoktól szerez­
zék be. — Ezen javaslatot a képviselőház tagjai­
nak nagy többsége irta alá A ház elvileg el is 
fogadta Zichy javaslatát és a kivitel módozatainak 
megvitatása czéljából a közgazdasági bizottsághoz 
tette át — Göndöcs Benedek egy mezőgazda­
sági akadén ia Budapesten leendő felállításának 
eszméjét pendítette meg. Szalay Imre a gyártott 
esrok ellen szóló javaslatot nyújt* be.' Ezen javas- 
bo is elfogadtatott oly módon, hogy erre vonat- 
latólag a miniszter ez év végéig törvényjavaslatot 
kozes/szen be. Steinacker Ödön az ipartörvény 
t érj d ősi fásairól szóló törvényjavaslat beadását sür- 
móti, mire báró Kemény Gábor ő ninltga kije- 
gonti, hogy az ipartörvény revisiója munkálatban 
lean s az arra vonatkozó törvényjavaslat beadása 
vövid idő alatt be fog következni. Madarász Jó­
zsef indítványozza, hogy Magyar Óvárit a német 
tanfolyam töröltessék el, indítványa azonban 87 
szóval 152 ellen melloztetik.

Az általános tárgyalás befejeztével az egyes 
tételek tárgyalására tért át a ház s azok változat­
lanul elfogadtatván, ezen költségvetés tárgya vé­
get ért.

Végül miután a honvédelmi minisztérium költ­
ségvetése is egy ülésben 7-én letárgyalta lőtt, ez­
zel a két hónapra terjedő költs- vetési viták lejártak 
és Magyarország állami kőié gveiése az 1882-ik 
évre országgxülésileg meg vau állítva, miszerint 
a bevétel 801.967,^4, kiadás J28.228.2si írt 
és igy deficit 26.261.067 fit. méh' deficitből a 
pénzügyminiszter 23.261.06* forintot papir jára­
dékok kibocsátása, 3 milliót más forrásokból fog 
fedezni.

A lázadás színhelyén a múlt heti heves 
harezok után, melyek Bocsa vidékén a Za go íjá­
ban vivattak s melyek az ott ahorozó erős fölkelő 
csapatok szétszórásával, a kre-Jjinai fensik elfogla­
lásával és Ubli elestével végződtek, a nagyobb sza­
bású operatiokban. úgy látszik, újólag némi szünet 
állott be. Ezen szünetelés oka .vét körülményben ta­
lálható fel. Egyik: hogy a *> álló tavaszi olvadás, 
esőzések hadcsapataink mozgását csaknem lehetet­
lenné teszik: másik: a fölkelők a közelebbi napok­
ban szenvedett érzékeny vereségeik folytán, mint a 
lázadás első hetében, újólag KK)—150 főre menő 
apróbb csapatokra oszlottak ésígv alig van olyan ere­
jük egy tömegben, mely ellen nagyobb tömegekből 
álló hadcsapatok operálása lenne szükséges.

Azonban a kivívott nagy előnyök daczára is 
tévedés lenne azt hinni, hog. a fölkelés veszített 
makacs természetéből. Sőt ugylátszik. hogy az a 
szerencsétlen népség ellentállását folytatni szándé­
kozik a vég etekig. A fölkeh hoz a mahumedán 
elem is csatlakozott. A fűik;.-v,: számát Krc-:;:j-; 
ben 2000, Herczegovinában 8000 főre becsülik. 
A ínahuinedáuok külön csapatokban harczolnak. 
szántuk 2500 főre becsültetik. A fölkelők sorai 
között nők. sőt 12—13 éves gyermekek is talál­
hatók. Mindazonáltal katonai körökben azt remény­
ük, hogy kedvező idők beálltával két hét alatt a 
hadjárat be lesz fejezve, miután minden fontosabb 
katonai positió jelenben hadcsapataink kezei közt van.

Az újabb időben hírhedté vált orosz tábor­
nok, Skobelefif, miután még Varsóban is mondott

egy pár toaszror. melyekben a lengyeleket szólí­
totta fel az oroszokkal v<dő testvéries ölelkezésre, 
folyó hó 5-én csakugyan megérkezett. Szentpéter­
várra. hol nagy tömeg V-nn-sd néhány barátja 
üdvözletekkel fogadták s a tábornok megindultál! 
hajtatott cl a váróterem! - -1 — Ilii* szerint a ezár 
fogadta is, de vsak négy izem közt; más hírek 
szerint ellenben Skobeleíl nem is volt Gacsinábaii 
a czárnál. — Párisi»'*} tön ént eltávozásával azon­
ban korántsem tekint helő eleilettnek Skoheleffnek 
azon kedvcncz eszméje, hogy Orosz- é- Franezia- 
ország között szövetség : assék létre, főleg Né­
metország ellen. Ezen <-z 1 érdekében most sógora 
Leuchíeníveig orosz hevc/.vg fáradozik, ki néhány 
nappal ezelőtt Párizsba érkezett és ott Gambettá- 
val és pártjával naponkim »'ríekezik a szövetség 
előkészítése érdekében. Fva néz ia ország viszonyai 
azonban a mellett szólallak hogy a szövetségből 
aligha lesz valami, miután a-lenleg jó formán ka­
landos természetű lehetne az egész vállalat.

Szaporodnak a kira iyságok és királyok 
szomszédságunkban. Folyó li" 6-án a kis Szerbia 
is királysággá, lett. A szerb szkupcsina Szerbiát 
királysággá és-Milán fejedelmet I-ső Milán né­
ven Szerbia királyává kiáltotta ki a délelőtti ülés­
ben. A hatalmak ezt alá is írták Oroszország ki­
vételével. mely állam az elismeréssel külömböző 
ürügyek alatt késedelmezik. Belgrádiban nagy ün­
nepélyességek vannak folyamatban. — Ezzel az 
ügygyei kapcsolatban érdemesnek tarjuk megem­
líteni. hogy Milán király az osztrák-magyar követ­
nek azt mondta. hogy ..Szerbia ezentúl is erélyes 
és loyalis. az ország érdekeinek leginkább meg­
felelő politikát fog követni, hogy bebizonyítsa, mi­
ken az fii királyság uiVVr!;:) a rend. nyugalom, 
haladás és polgárosodás eleme kivan maradni 
Ezeket az érzelmeket nemzete is osztja."

A török állam hivatalos nézeteit tolmácsoló 
..Vakít" czimü török lap fölhívja a magyar-osz­
trák államot, hogy Törökországgal lépjen szövet­
ségre, miután érdekeik a szláv áramlattal szem­
ben azonosak. A szövetség feltétele lenne: csapa­
taink Novi-Bazárból kivonása.

TARCZÄ.
BÁLBAN.

I.

Muzsikaszó, élénk zsibaj körültem . . .
E vigságnak nem rég én is örültem,
l>e most úgy bánt, hogy szivem is fáj bele,
Minden víg arcz bánatomnak gúnyjele.

Itt és amott a párok úgy nevetnek,
Mohón szedik rózsáit a jelennek . . .
Nem rég én is ekép szedtem tán épen. 
Csakhogy azok tövisót'is letéptem.

Minden ifjú lányán úgy elandalog,
Azt hiszik, hogy a lányok mind angyalok . . . 
Szenvedéllyel hittem nem rég magain is,
De most tudom, hogy a menynyi mind hamis.

Hévvel néz az ifjú lánya szemibe • . .
Oh, miért is, hogy eljöttem ón ide! .
Nem tudok mást, fájó szívvel nevetem,
Mint boldogít másokat a szerelem.

II.

Szünet alatt megrezdül a czimbalom,
Föl sir rajta fájdalmasan hús dalom,
Több bánat már nem fór el a szivembe,
S hangjaiban mintha az mind ott lenne.

Mint tört virág, csüggedten ül az a lány,
És az afeza oly bánatos, hala vány,
Alig látszik arczáinak rózsája . . .
Sok konyháimat hullhatott le reája! —

Elmerülök nézésébe — s ez alatt 
A zenének bús hangja is elhallgat.
De rá kezdi, mi ott ül már arczámon,
„Szeretlek ón egyetlen egy virágom!“ —

És a kis lány reám tekint s mosolyog . . . 
Szivem pedig csak azt érzi, hogy boldog;
Hajh! mert annak aj kis lánynak mosolya,
Új tavaszán a legelső ibolya . . .

III.
A szünet is lassan-lassan eltelik,
Lesz még idő, van még idő reggelig:
Hadd szóljon hát az a nóta vigabbau,
Bánatomat úgy is már elsirattam! —

Jöjj leányka! hadd tudja meg a világ,
Hogy télen is virul tavasz s rajt' virág,
Hogy a tarlóit kebelben is megterem 
A virágok legszebbje: a szerelem . . .

Balázs József.

INCZBDY LÁSZLÓ.
(Szül. 1804. augusztus 8., megli. 1882. márczius 3.)

Napról napra hullanak a nemzet jelesei s folyto­
nosan kevesbedik azon férfiak száma, kik az oly dicső­
só gteljes szabadságharezot állhatatosan végig küzdvén e
fényes korszak ólő emlékei maradtak.

Egy oly férfin életéi kívánom ezen egyszerű és sok 
tekintetben kiegészítésre váró életrajzzal vázolni, ki — 
a inig körünkben élt, lovagiassága, nemes lelkülete és köz­
ügyekben tanúsított buzgalma által társadalmunk szere­
tő tét, tiszteletét bírta, de aki ezen felül a nemzet har- 
czaíban tanúsított hősiességével a dicsőség hervadliatlan 
babérkoszorúját vívta ki magának s nevét megörökítette 
azon hősökével együtt, kiknek tetteit történelmünk 
lapjai méltán fogják az utókorra hagyni.

Meg kell jegyezzem, hogy ez életrajzhoz aránylag 
csekély adat áll rendelkezésemre. A „Hazánk és Külföld“ 
czimü képes heti lap 1868. évi folyamának 49. számá­
ban közölt életrajz, néhány okmány és töredékes feljegy­
zés az. amiből sietve kellett öszszeállitanom a derék fér­
fiú emlékezetét, ki csak legbensőbb barátjainak és azok­
nak is csak nagyon ritkán szólott jeles tetteiről. — 
Soha sem dicsekedett fényes bravourjaival és nem sietett 
azok közé vegyülni, kik piaczra vitték azon események 
történetét, melynek részesei, de legtöbbször csak — ta­
núi voltak.

Nagyváradi luezédy László régi magyar nemes 
család ivadéka volt, melynek tagjai polgári és katonai 
pályán előkelő állásokat foglaltak el, egyik ága pedig 
bárói czimmel óit. Született Kolozsvárit 1809. aug. 8-án, 
atyja László, főkormányszóki tanácsos, anyja b. Kemény 
Kata volt. Ő volt a legidősebb következő testvérei között, 
u. m.: Kata, férj. Toroczkay Lászlóné, Samu (a vitéz 
honvéd és piskii hős). Anna. férj. Zeyk Lászlóné, Sán­
dor, Zsuzsa, férj. Bárok Jánosné1 Julia, férj. Bokros La- 
josné és Károlina, férj. Váss Ferencznó, kik közül jelen­
leg Samu és Károlina élnek.

Szülői házánál gondos nevelésben részesítve, tanul­
mányait a kolozsvári ev. ref. collegiumban kezdette meg 
és 1825-ben a bölcsészeti, 1827-ben pedig a jogi tan­
folyamot jelesen végezte. Alig lépett ki az iskola falai 
közül a 18 éves ifjú, már akkori idők szokása szerint a 
közpályára lépett. A megyék gyüléstermei s az úgyneve­
zett gubernium, a felségesnek ezimzett erdélyi kir. fő- 
kormányszék voltak a közigazgatási pályára készülő ne­
mes ifjak gyakorlati iskolái, mint honorarius vice nótá­
rius, vagy mint gubernalis Írnok. így Inczédy is 1827.



A „Kemény Zsmmoml ' társaság miircziusi
uK , vscrol.
M.-Vásárhely, 1882. márcz. 5.

A „Keine1" iV y^j^momVtirsaság“ márczius havi ren­
des ülésén
K erekes

hváró'Apor Károly elnökölt, a jegyzőkönyvet 
------ . amuel h. titkár vezette. A nyilvános ülésre ki­
hirdető*^ tárgysorozatban ur. Tolnay Lajos felolvasása ál­
lott e]Sl", helyen „Legújabb kritikánk és Kiss Józset köl- 
K ményei“ ezimen, inig második felolvasási tárgyul a febr. 
22-eii tartott szerkesztőbizottsági ülésen n. Szolga Miklós 
kir. táblai bird rendes tag hátrahagyott költeményei kö­
zül egy párnak a bemutatása tűzetett volt ki, de boldog 
emlékezetű Szolga Miklós öszszes iratainak rendezésevei 
még most is foglalkozván a család, ezen szám levótetett 
a napirendről s valószínűleg egyik közelebb tartandó ülé­
sén leend módunk és alkalmunk a veterán székely költő 
hátrahagyott költeményei közül egy pár kiválóbb terme­
ket megismerhetni.

Dr. Tolnay Lajos, elismert Írónk, fentemlitett ezimen 
egy tanulmányt mutatott be, melyben részletes bonczolás 
alá veszi legújabb kritikánkat Kiss Józset költemény ehe 
nézve s mintegy középutat választva a Kiss Józsefet Arany 
Jánosig magasztalok és a ..Budapesti Szemle febiuái 
havi füzetében M. V. aláírással megjelent dorong-féle kri­
tikák között, kimutatja, hogy Kiss József egy valódi köl­
tői tehetség, de azért még nem említhető azon irodalmi 
niveaun. melyve a ..Pester Lloyd" helyezte közvetlen 
Arany János cathegoriájába, másfelől jóval felül áll azon 
kiesinylésen, melyre a „B. Szemle" kívánta íörpiteni.
Mai felolvasásában a napi lapok és szépirodalmi vállala­
tuk egy némelyikének kritikájával foglalkozott tüzetesen, 
mig egyéni nézeteinek elmondására az ápi’il havi rendes 
ülést jelölte ki. Az igen érdekesen öszszeállitott és szerző 
által egyes idézetekkel, kellő haugszinezéssel felolvasott 
tanulmányt, a szép számú női és férfi közönség mindvé­
gig éber figyelemmel hallgatta s végül hatalmasan meg- 
ejeuezte. Mar csak zamatos nyelvezeténél és aesthetikai 
becsénél fogva is megérdemelné ez a gondos tanulmány 
és tárgyilagos indokolással kisért kritika a kritikákkal 
szemben, hogy nyilvánosságra hozva, érdekes eszmecse­
rére adhasson alkalmat. Keményünk van. hogy ha nem 
egyebütt, a -Kemény Z s i g m o n d -1 ár s a s ág “ kiadásában mi­
nél előbb megindítandó hétilapban napvilágra jut ez a 
kellően argumentált kritika, mely Kiss József költemé­
nyeit objectiv szemüvegen nézi s azokat sem az éghez 
nem kívánja emelni, sem pedig odadobott kiesinyló meg­
jegyzéssel — minden teljes indokolás nélkül — nem 
akarja elbírálni. Végül „Dal a szegény Árje.ról"1 czimü 
balladáját olvasta fel a tehetséges költőnek, melyet még 
1868-ban irt s melyet a „Budapesti Szemle“ kíméletle­
nül lerántott, Tolnay ellenben annak szépségét hatásosan 
illustrálta ugv értelmes felolvasása, mint aesthetikai tag­
lalása és meitalása által. „A ki 14 évvel ezelőtt ilyen 
verset irt, attól a valódi tehetséget nem lehet megta­
gadni" ezen szavakkal végzó be Tolnay szavait, s mi is 
ezen nézethez csatlakozva zárjuk be mai tudósításunkat.

llendes tudósító.

Az országos könyvkiállitás.
Tulajdonkénen Fraknóy Vilmos volt az, ki ez ügyet 

először szorgalmazta, midőn a budapesti múzeumi könyv­
tár csarnokában közszemlére állította ki azokat a regi 
kéziratokat, illetőleg nyomtatványokat, melyek a múzeumi 
könyvtárban foglaltatnak. Megpendíthette egy történelmi 
könyvkiállitás eszméjét, de akkor még valósithatatlan 
veit az eszme, részint mert nagyobb mozgalom indítá­
sára nem volt idő és alkalom, részint mert a külföldről 
csaknem lehetetlen volt beszerezni a szükségeseket.

(it óv tolt el azóta. IIáth hyörgy kir. táblai ta­
nácselnök magáévá telte a gondolatot. Felhasznált min­
den eszközt a terv kivitelére. Kimutatta annak szüksé­
ges voltát s ime most már a közoktatási kormány se- 
gitségével e hó 6-án meg lehetett nyitni az országos 
könyvkiállitást.

Nemcsak az irodalom, de kivált a magyar nyom­
dászipar meríthet tanulságot belőle. Együtt van. külön 
osztalvba sorozva az a sok becses mii. melynek szemle­
leténél előttünk állanak azon processusok, melyeken ke­
resztül ment a nyomdászat Guttenberg találmánya óta. 
Teljessé van téve a kiállítás az által, hogy figyelmet tor - 
ditván régi évszázakra, öszsze vannak gyűjtve egyszers­
mind azon művek is. melyek a hetük feltalálása előtt 
Írattak, együtt vannak a könyvíestés es köuyvirás azon 
remekei, melyeket a külföldről nagy fáradtsággal öszsze 
lehetett szerezni.

A nyomdász-iparra még az által is kiválóan becses 
e kiállítás, mert ki lehet választani azon gyönyörű pél­
dányokat. melyek megérdemlik az utánzást, a fölelevenitest.

Csak a múzeum egyedül 2000-nél több nyomtat­
ványt küldött az 1711. előtti időkből. 50 darab fontos ősi 
nyomtatványt, és körülbelül ugyananynyi értékes kézirattal 
együtt. Az anyagot szaporították még a budapesti egye­
tem. a tudományos akadémia, az erdélyi muzenm, kül­
földi könyvtárak, mint pl. a párizsi és besaueoni, a bécsi 
udvari s ezeken kivit 1 sok magán ember bocsátott ren­
delkezésre nevezetes nyomtatványokat,

Az egész kiállított anyag 10 teremben van követ­
kezőleg elhelyezve.

Az első teremben a régi magyar nyelvembókek es 
kút források.

A második teremben az Írott kéziratok és pedig 
a IX—XVI. évszázból, köztük a kézi festes számos re­
meke és 65 Corvina. 25 belföldről, 50 külföldről. Eddig- 
elé e helyütt vannak öszszegyiijtve Mátyás király könyv­
tárának maradványai legteljesebben.

A harmadik terem ősnyomtatványokat foglal ma­
gában az 1460—1500. evekből.

A negyedik terem Miskovszky Viktor gyűjtemé­
nyéből (missalék, egyházi müvek) áll.

Az ö tödik ben magyar nyomdák termékei vannak 
1473 — 1711. évekből.

A hatodikban a magyar vidéki városok régi 
nyomtatványai vannak.

A hetedikben Nagyszombat. Trencsén, Sáros­
patak. Pozsony, Kassa régi nyomdatermékei vannak.

A ny o 1 eza d i k b a n részint a nagyszombati nyom­
tatványok egy része, részint régi naptárak s országgyűlési 
törvények foglalta ínak.

A ki lenez edi kben 1712- 
újabb nyomdatermékek vannak.

A tizedikben helyezték el 
könyvtárak küldeményeit.

Két külön teremben vannak Dankó József könyv- 
diszitései (150 darabban) s 70 drb könyv.

Egyik emeleti teremben a nyomdák legújabb ter­
mékei vannak.

Számos kitűnőség volt jelen a megnyitásnál, mi­
niszterek. képviselők, írók, nők is szép számmal.

Csak örvendhetünk, hogy létesülhetett ez a kiállí­
tás, mely meggyőződésünk szerint mélyebb s maradan­
dóbb nyomokat van hivatva hagyni a nyomdászat törté­
nelmében s részünkről épen az által véltük az elismerés 
adóját leróhatni, ha t. olvasóinkat legalább ily röviden 
megismertettük a könyvkiállitással.

Azóta a kiállítás állandóan sok látogatónak örvend, 
bár — hir szerint — még mindeddig nem készítettek 
útasitó catalogusokat, melyek nélkül pedig nelióz eligazodni.

-1878. évekből, tehát 

a magánosak s köz-

julius havában 6479/1827. gub. sz. a. gubernialis Írnokká 
neveztetett ki, es e lio 6-án fel is esküdött,, s amint a 
szolgálatáról kiadott bizonyítvány tanúsítja, úgy a_ keze­
lési mint a fogalmazói szakban szorgalma, tehetsége és 
magaviseletével kiérdemelte felebbvalói dicséretét. 1831. 
évi°ang. hó végéig, tehát négy évig és egy hónapig 
szolgált ezen minőségben. Némileg csodálatosnak s fel­
tűnőnek tetszhetik ezen kisszerűnek tetsző szolgálat a 
mai kor fiának, ki alig rázva le az iskola porát, már oly 
magas hivatalt kivan, mely csak ambitiójának, de nem 
egyszersmind tehetségeinek felei meg. Katonai pályára 
lepett Inczódy, melylyel életének új, dicsőségben, de 
szenvedésekben is gazdag korszaka kezdődik. Az 52-ik 
sorezred alapkönyvi (Grundbuchsblatt) kivonata szerint 
1831. május 16-án hadnagygyá neveztetett ki. 1836 de- 
czember l ón a 26. számú Vilmos német-alföldi király 
nevét viselő gyalogezredhez tetetett át, 1844. juh 19-én 
pedig az 52. számú Károly főherczeg gyalogezredében 
főhadnagy lett, mely ezredhez 1838. június 1-ón lépett 
be. Ezen állásában Kaposvárit. Somogymegyében, műkö­
dött. mint liadtogadó tiszt, igy találta őt is a hazánk 
örtenetében oly fényes korszakot jelölő 1848. év. Midőn 
ez év május 16-án kiadott rendeletben egyelőre 10 hon­
véd zászlóalj felállítása kimondatott, és ezen önkénte­
sekből toborzott zászlóaljak alakításával a magának világ­
hírű nevet szerzett honvédhadsereg alapja meg lett vetve, 
Inezédy sem késett eleget tenni azon felhívásnak, mely 
a „királyi trón, haza és alkotmány védelmére“ alakított 
hadtestben való szolgálatra felhívta s midőn Mészáros 
Lázár tábornok május 25-én átvevő hadiigyminiszteri 
tárczáját, lnczédy ii felajánld szolgálatát, minek folytán 
jnn. 12-án István főherczeg nádor által a 8-ik lionvéd- 
zászlóaljhoz századossá neveztetett ki. Azonnal átadta a 
cs. kir. hadfogadó tisztséget szabályszerüleg Dinopl fő­
hadnagynak. s tevékeny részt vett honvódzászlóaljának 
kikópeztetésében. Szükség is volt erre, mert délen a hor- 
vátok és szerbek a bécsi kamarilla cselszövónyei által 
felizgatva, fegyveres erővel tagadták meg a magyar kor­
mány iránti engedelmességet és nyilt lázadásban törtek 
ki. Már július hóbanBerchtold tábornok által Szt. Tamás 
ellen roszszul vezetett első támadás után Eszékre lett 
renJelre lnczédy zászlóalja, majd ismét Szt. Tamás har-

N.-Enyed, 1882. márcz. 9.
Tek. szerkesztő úr!

Sokat tépelődtem. tek. szerkesztő űr, vájjon heküld- 
jem-e ezen levelet becses lapja számára vagy sem. Mert 
munkához szokott kezeim kijöttek az irás mesterségéből, 
s ha rotor koromba (nem tréfa, végeztem a retorikát) 
tudtam is az orthografiát, ma nem hiszem, hogy hibát­
lanul Írjak, mert a kor oiőhaladt. s a megtanult kevés­
ből is sokat felejtettem, azonban helyzetemet tekintve, 
reméltem, lesz szives a tek. szerkesztő ur azokat kikor- 
vij-álni. Tek. szerkesztő úr, én is olvasgatom becses lap­
ját. a „Közérdek"-et bár szegény állapotomnál fogva 
előfizetője még nem lehettem, de mihelyt egy jó vásá­
rom lesz. azonnal berukkolok én is, mert úgy találom, 
hooy czimónek megfelelőieg városunk minden érdekeit 
felkarolja.

Olyan jól esett lelkemnek, látnom, hogy vannak 
olyan emberek is, kik foglalkoznak az iparos ügygyei, s 
szeretnék azt elhagyatott állapotából kiemelni, virágzásra 
juttatni. Én teljesen egyet értek t. Sebestyén polgári 
iskolai tanító úr, becses lapjában közlőit nézeteivel, hogy 
t. i. városi iparunk fejlődése útjában legnagyobb akadály 
az iparosok kevés ismerete, s valóban igazat adok azon 
nézetének, hogy iparos iskolát kell állítanunk, mely az 
általános tudatlanság homályát meszsze űzze, s áldó vi­
lágosságot áraszszou az ipar fejlődésére. Igaz az is, hogy 
egy ily iskola felállítása. — tekintve a mi általános sze­
génységünkét, — más alapon aligha lehetséges. Olvasva 
említett felhívást, ismerve tétlenségünket teljesen, mégis 
hittem, hogy iparos társaim megindítják a mozgalmat 
ez ügy érdekében. S hitemet még azon körülmény is 
megerősítette, hogy a komám, ki többet járván, többet 
hall, azt hozta értésemre, hogy mozgalom indult, oly 
czólból, hogy az enyedi iparosok egyesülvén, „iparos kört" 
alakítsanak, hogy ügyes bajainkat, miken egyesek segí­
teni nem tudnak, egy erős és tekintélyes egyesület iga­
zítsa. E hirt jól esett hallanom. Vártam teljesülését. Es 
daczára, hogy e mozgalmat városunk egyik legderekabb, 
értelmesebb és önzetlenebb iparos társam nevével hozták 
kapcsolatba, fájdalom még sem valósult meg, az ipar fej­
lődése nagy kárára.

Azon vágy sarkalt ezen levél megreszkhozására, t. 
szerkesztő úr. hogy vajha igénytelen szavam felemelvén, 
ezen már szunyadozó ügyet álmából felébreszthetnék, s 
teljesülése iránt valamit tehettem volna, hogy a haladás 
útjáról általa bár egy akadály kavicsot emelhessem el. 
Jól tudom, lesz becses lapja olvasói között, ki tán rám 
mondja amaz Ítélet: „ne sutor ultra crepidam,“ de ezé- 
lom tisztasága, az iparos osztály vagyonosodásának és ér- 
teimesedésének erős vágya ellenáibatlanul vonzott, néze­
tem elmondására, mit ha tvk. szerkesztő úr viszsza nem 
útasit. bátor leszek máskor is megtenni.

Kiváló tisztelettel
egy öreg csizmadia, 48-as rokkant honvéd.

madik ostromához, mely 1848. sept. hó 21-ón szintén 
eredménytelen maradt.

E közben Ausztriában is forradalmi mozgalmak 
történtek és Becs felkelt lakossága Messenhauserrel ólén 
fegyverrel állott ellent az Auersperg herczeg vezérlete 
alatti ostromló seregnek, melynek támogatására sietett 
Jéllacsies horrát bán is. A magyar kormány mintegy 
16.000 jobbára ujoncz honvédet és huszárt, mintegy 
18—20 ezer nemzetőrt és 48 ágyút számláló hadsereget 
állított fel Móga altábornagy fóvezórlete alatt, mely hosz- 
szas tétovázás után Kossuth akarata és Görgey tervei 
szerint október hó 28-án Becs felszabadítására indult. 
Inezédy is ezen sereghez volt beosztva és pedig a sep 
27-én kelt kinevezés folytán mint a 14. honvédzászlóalj 
őrnagygya. honvédéivel előbb Holtxe tábornok dandárá- 
hoz. az október hó BO-án történt schwechati csata al­
kalmával pedig Schweidl ezredes dandárához tartozott, 
mely a középhad második hadcsapatában állott. Hiába 
művelte azonban Guyon — akkor nemzetőrsógi őrnagy — 
csapataival szuronyt szegezve a vitézség csodáit, hiába 
tüntették ki magukat Bépásy ezredes ifjú tüzérei, az el­
lenség túlnyomó ereje s még inkább a vezérlet hiá­
nyossága már előre kétségessé tette a diadalt, melynek 
reménye is eltűnt, midőn a Komárommegjei kaszások 
egy közéjük esett bombától rendetlen hátrálásnak eredve, 
maguk után vonták a nemzetőrök nagy részét és ezzel 
a csatarend felbomlását, mire a sereg parancsot vett a 
Fischa folyón való viszszavonnlásra. Itt mutatta ki In­
ezédy kitűnő bátorságát és lélekjelenlétét. Ő is a ma­
gyar seregnek a túlnyomó ellenségtől megtámadott bal­
szárnyának segítségére indíttatván, midőn a csatarend 
felbomlott, hogy a futótömeg honvédéit is el ne sodorja, 
a Becsbe menő út baloldalán felállított zászlóalját a Duna 
felőli jobb oldalra vezette, s ott kemény állást foglalva, 
mindaddig ott maradott, mig a viszszavonnlásra parancs 
nem adatott. A 14-ik honvédzászlóalj ezen hősies maga­
tartása és a jobb szárnyon szintén megmaradott ágyú­
telep folytonos tüzelése nagy befolyással volt arra, hogy 
a császáriak a magyar hadsereget üldözni nem me­
részelték.

Török Bertalan.
< Folytatása köv.)

VIDÉKI LEVÉL.
Abrudbánya, 1882. márcz. 8.

Társadalmi életünk főbb tényezőinek megismerte­
tése, úgy hiszszük, nem lesz egészen érdektelen becses 
lapjának olvasói előtt, anynyival is inkább, mert a „Köz­
érdek“ olvasóinak nagy részét bizonyára a megye lakosai 
teszik, kiket az ugyanazon megyében élők társadalmi vi­
szonyai közelről kell hogy érdekeljenek.

Múltkori levelünkben két oly üdvös intézményről 
emlékeztünk meg, melyek városunkat évtizedekkel vitték 
elébb, azért mostan nem hallgathatjuk el azon fő ténye­
zőt, a mely ezen intézmények létesítésére hathatósan köz­
reműködött, és ez a polgári olvasó és társalgó 
e gy le t.

Ezen egylet 1878. május havában jött létre, a mi­
kor is a polgárság belátva ezt., hogy szétszórtan semmi 
üdvöst, semmi jót ki nem vihet, hanem mindig csak a 
körülmények és viszonyok játék-labdájául, vagy pedig 
egyesek önző ezóljainak eszközéül szolgál, öszszetömörült 
és megalakitá azt az egyletet, mely fennállása óta váro­
sunk közügyéit mindig szivén hordozta s melynek több1 
városunk elhaladását s jóllétét eszközlő intézmény kö­
szönheti léteiét.

Mindjárt alakulásakor látva az egylet azt, hogy vá­
rosunk ügyei oly kezekbe jutottak, a melyek azokat a 
legkönynyelmübben vezetik, egész erejéből azon kezdett 
munkálni, hogy városunkat kivegye a gondatlan kezekből 
s sikerült is öszszetartása által úgy a tanácsot, mint a 
képviselő testültet anynyira purifikálni, hogy most bát­
ran állíthatjuk, hogy ügyeink a legjobban intézteinek s 
oly tanácsunk van, a melyre büszkék lehetünk s e tekin­
tetben megyénk bármelyik városával kiállítatja a versenyt, 
a mint ezt régebben mélyen tisztelt főispánunktól volt 
szerencsénk hallani.

A polgári segély-egylet, melytől múlt levelünkben 
emlékeztünk volt meg, szintén a polgári olvasó egyletnek 
köszöni léteiét, a mit bizonyít egyfelől az, hogy a rész­
vényesek legnagyobb része tagjaiból áll, másfelől még 
inkább az, hogy ezen egylet alakulása előtt bár többen 
próbáltak egy ily jótékony s városunk előnyére szolgáló 
intézményt létrehozni, de az az öszszetartás hiánya miatt 
soha sem sikerült.

Az állami elemi leányiskola és egy bányászati szak­
osztályival egybekötött felsőbb népiskola kérelmezése is 
ezen egylet kebeléből indult ki s ma már ennek is egyik 
része teljesülve van a 2 tanitónőval felállított leányiskola 
által s hiszszük, hogy a másodiknak elnyerése is csak 
dő kérdése.

Ezeken nivül most jelenben is egy oly ügy elinté­
zésén működik, mely ha sikerül, a min pedig legkevésbé 
sincs okunk kételkedni, egy több óv óta alig tűrhető mi­
zériától menekül meg városunk. Erről azonban csak ké­
sőbb szólhatunk, mert most még az ügy jól felfogott ór- 
dvk«! hallgatást parancsol.

Enynyi a még nem épen négy évi idő alatt, mióta 
a polgári társalgó egylet fenn áll, elég szép eredmény s 
ha még ehez hozzá adjuk, hogy saját közvetlen ügyeiről
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sem felejtkezett meg. mert mintegy 600 darabból álló 
könvviárt alapított, az egylet helyiségét bútorokkal, lnsz- 
t erek kel felszerelte s alakulása óta minden évben meg­
ünnepeli márezius 15-ikét. hogy ezen nemzetünk törté­
netében korszakot alkotó nap vívmányainak megújítása 
ahal 'ltjainkat tanítsa meg forrón szeretni az imádott ha­
zat »lelten kívül a nagy világon nincsen számunkra 
he ív ; bátran állithatjukVhogy a polgári olvasó és társalgó 
egvlet erejéhez képest mindent meg tett. a mit városunk 
jóllétére szükségesnek és üdvösnek látott. — Óhajtjuk, 
hogy ezután se legyen másképpen!

Ifi-zárjuk már leveliinket azon tudósítással, hogy a 
polgári egylet az idén is készül márezius 15-ót felolva- 
i-s:‘ ének- és szavalatokkal megünnepelni, a minek le­
tol vásárol majd tudósítani fogjuk a „Közérdek“ t. olvasóit.*)

Abrudbányai.

Dicso-Szt.-Márton, márcz. 3. 
l)ieső-Szt.-Márton, mint Kis-Küküllőmegye szókhe- 

1 ,-ének társadalmi életéről olykor-olykor annál szíveseb­
ben szólok e lapok hasábjain, mert itten. — bárha a 
járványos betegségek, minők a kanyaró, szamárhurut, 
sokfajú végrehajtó, fel-felütik fejüket, rubrikáikat, általá­
ban inéit is nagyobb az örvendetes jelenségek száma: 
van itt virágzó casino és könyvtár, két elismert dalkör, 
Vöröskereszt-egylet, melynek férfi-osztálya, élén főispá­
nunkkal. ma tartja rendkívüli érdeklődés mellett közgyű­
lését: van nagyszámú értelmiségünk, mely sok elemi 
csapásban is erős akarattal érvényesíti azon ambitióját, 
melv e megyét egykoron a vuzórségre juttatta; a taní­
tók. a n. é. közönségre ‘ámaszkodva. a dr. Jeney X ik- 
ti'i' rongyos - egy letét vnttek czelba utáncsinaini; 
már öszsze is tánczoltattak 30 irtot s fel is öltöztettek 
nehány szegény tankötelest, minek folytán a tényleg is­
kolába járó tankötelesek száma, csak a fitt-állami elemi­
ős felső népiskolában a 150-et már meghaladta, holott 
eddig a létszám 130—140 között ingadozott.

A „Vöröskereszt“ hetenkint fillérest élveket 
rendez: ezeknek jövedelme fele részben mindig a hely­
beli szegény tanulóké. Ily estély lesz ma is; s az elő­
készületekből Ítélve, nagyon népes, érdekes.

Van tűzoltó-egyletünk; fájdalom orvosi gyógy­
kezelés alatt. „Kerestetik megmentésére egy csoda- 
doctor“ vélné az olvasó?! nem bizony, hanem erélyes 
szabályrendelet, mely egyelőre az ezen ügy iránti kény­
szerérdeklődést szülné, ezen újszülött-aztán kellő identi­
tás mellett olyanná alakulna, a mint azt a közjó érde­
kében szeretnék látni. . . .

Még sok fülemlitésre méltó van nálunk. Bendre- 
rendre. szerkesztő úr enged elmével, megemlékezem róluk.

A viszontlátásig.**) N.

IRODALOM.
— Hatszáz nemzeti dal“ ezime azon díszes kötetnek, me­

lyet legközelebb Mehner Vilmos budapesti (IV. kér. papnövelde- 
nfeza 8. sz.) hírlap- és könyvkiadótól kaptunk. A ez int ellen van ki­
fogásunk, mert fáradságot vettünk magunknak s megelvasvan a köl­
teményeket, azok száma 647-et tesz ki. Úgy látszik- tehát, hogy a 
.diOO" csak szerény kerekszám akar lenni. A mi a miivet illeti, az 
úgy kiállításra, mint béltartalomra páratlan a magyar könyvpiaczon. 
Ven öszszetákolt, elavult antológia vers-, dalgyűjtemény elég, de ilyen 
nagyszabású, tapintattal, helyes érzékkel öszszeválogatott egy sínes. 
A lyrai, szavaló, hazafias, tréfás, leiró költészet gyöngyein kivid ma­
gában foglalja a könyv a régi jó s a legújabb népdalokat, melyek a 
budapesti népszínház deszkáiról gyújtanak, vagy a nép ajkán termet­
tek. Ezenkívül a repertoiron levő valamenynyi operette azon dalait is 
felöleli a mű, melyek népszerűvé váltak: végre vannak benne opera- 
szövegak. s a különféle nemzetek indulói Ezzel még nem merítettük 
ki a vaskos könyv tartalmát. Azonban ez is eléggé ajánlja. Be leg­
inkább ajánlja az, hogy — mert a vállalkozó szellemű kiadó töme­
ges keletre számit — ára a szép barna vászonba kötött példánynak 
eg y forint: díszpéldányé, aranyos arabeszkekkel 1 frt 50 kr; egész 
aranyvágással 2 frt. — A ki nem szerezheti meg az egyes költők 
müveit kiilön-külön, továbbá a ki szereti a jóízű dalokat, arra nézve 
a „Hatszáz magyar nemzeti dal“ sokat ér. Ajánljuk olvasóink figyel­
mébe. Megrendelhető minden könyvkereskedő-, könyvkötő- és könyv- 
ügynöknél.

— A „Képes Családi Lapok“ legújabb számának (23-ik) 
tartalma: Az apa boszúja. Elbeszélés: irta Cserhalmi T. M. (Folyta­
tás.) — A szerelem áldozata. Költemény: irta Lévai Sándor. — A 
halálig. Beszélvku: F. C. E. után Városi Maivinától. (Vége.) — Szom- 
széduraimék. Rajz; irta Szappanos Sándor. — A regényolvasás és a 
nők. Csevegés; irta Sganarelle. — Életet életért. Keleti kép. Irta R 
M. ford. Belladonna. — Munkácsy Mihály itthon. — A Rothschild-ok 
millióinak eredete. Irta Pagyaróczi M. — Az én feleségem. Hnmo- 
reszk: irta Philantrop. — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Ké­
pek: A brémai ólompineze. — A lázadás színhelyéről. Előőrsök 
pihenője a Carina-hauban. Trebinye mellett. — Temetés Dalmácziá- 
ban. — Melléklet: „A kincs“ czimü regény 161 — 176 — Külön 
melléklet: Kérdés, Felelet és ajánlatok. — A borítékon: Heti nap­
tár. Sakk-talány. Számrejtvén. Talány megfejtések Megfejtők nevei 
Kérdések, feleletek, ajánlatok. — A szerkesztőség postája. Hirdetések 
— A kis lottó húzásai. — Előfizethetni: Mehner Vilmosnál, Budapest 
IV. kér. papnövelde-uteza 8. sz. Egész évre 5 frt, fél évre 3 frt, ne­
gyedévre 1 frt 50 kr.

— Bekül deleft. Táreza-i evelek irta Boross Vilmos, la­
punk munkatársa. Megjelent Karezagon, kiadja Sződi. Ara 1 frt 50 
kr. — Addig is, mig esetleg részletesebben ismertetnék, ajánljuk az 
érdekes müvet olvasóink figyelmébe.

*) Elvárjuk. Szerk.
**) Én istenem! mikor eféléket szedek, mindig eszembe jut, 

hogy a nagyenvedi levelező ugyan miféle épületes dolgokról Írhatna.
Szedő.

— „Árpád vezér és Szent István király“ ezimii kőnyo­
main műlapokra nyit megrendelést Halász István előnyösen ismert 
fővárosi könyv- és műkiadó, ki máé a hazai történelemből merített 
díszes képekkel megnyerte a magyar közönség bizalmát oly anynyira. 
hogy reményünk lehet, mikép vállalataival mindinkább ki fogja szo­
rítani a külföldi selejtes műtermékeket, melyekkel idegen ügynökök 
gombamódra elárasztják az országot, rontva es ferde irányba terelve 
a jó ízlést. Az említett két történeti mű lap 8a|i,4 centimeter nagyság­
ban méltó díszét képezem!! minden lakásnak. A műlapok ára egyenkint 
2 frt. A megrendelések kiadóhoz (Budapest. VII. kerepest út 32. sz. 
alatt) bérmentve intézendök.

— Táborszky és Par seb nemzeti zenemű kereskedésében (bel­
város, korona-utcza) megjelent: Szentirmay Elemér jeles dalköltőnk­
től a Györy Vilmos „Öreg béres“ ezimii népszínművéhez irt s köz­
kedveltséggel fogadott 10 eredeti dal. 1. füzet. 1. „Búza búza." 2. 
„Égő vörös." 3. „Esti szellő.“ 4. „Hogy ha kedves az élet." 5. ..Ki­
nyílott a napraforgó.“ (i „Utcza ezneza." 7. „Szolgaid ró járásid ró.“ 
8. „Erdő erdő.“ 9. „Szeretlek szeretlek.“ 10. „De fáin, de fáin.“ — 
Ára 1 frt 50 kr. — Továbbá megjelent „Margitszigeti rózsák." Leg­
újabb eredeti csárdás; zongorára szetzé Nieolich Sándor. Ara 1 frt.

CSARNOK.
A hány ház. anynyi szokás. Ezt a közmondást alig 

bizonyítja valami találóbban, mint az, hogy mig miná- 
luuk a „szamár“ titulus teljességgel nem tartozik a Pesti 
Müveit Társalgó által ajánlott bókok közé, addig keleten 
valóságos kitüntetés, lu valakit „szamár“-nak vagy „bi­
valynak neveznek. így pl. 11. Merván khaliffát csupa 
tiszteletből czimezték eként: „A szamár Mérvűn.“ Mungo 
Park afrikai útazó pedig beszéli, hogy egy szereesen fe­
jedelem udvarában a költő aként kezdó a fejedelemről 
szóló dicsőítő énekét: Téged énekellek felséges úr, Hi­
vatnak sarja.“

Sok különezsóge szokott lenni a nagy embereknek. 
Ilyenül említjük fel, hogy Conti herczegnek legkedve­
sebb mulatsága az volt, ha ugathatott. Egy izbón XIV. 
Lajosnál fényes társaság gyűlt öszsze. A herezeg el nem 
nyomhatva ugatás-vágyát, egy mellékszobába vonult, ki­
nyitotta az ablakot s kiugatott azon.

Eras must megintette a pápa, a miért nem tartja 
meg a böjtöt. A tudós igy válaszolt: „Legyen meggyő­
ződve Szentséged, hogy a szivem tökéletesen katholikus, 
de engedje meg egyúttal kijelentenem, hogy a gyomrom, 
— no az egészen lutheránus.

Klopstoek, régi vágyát teljesítendő, meglátogatta 
Bernstorfot a szász minisztert A miniszter el leven fog­
lalva, a költő kénytelen volt az előszobában várakozni, 
hol ugyanoly járatban mint ő, egy katonatiszt is üldö­
gélt. Társalogni kezdtek, „ön hát csakugyan a Mes­
siás Írója?“ kérdő egy idő múlva a tiszt. „Igen, szol­
gálatára,“ válaszolt Klopstoek. „De istenem“ lolytatá a 
tiszt, „hiszen ön olyan értelmesen beszél!“

Csak jószivü ember tud jóízűen nevetni.

A társaságban csak a szellemes és ostoba emberek 
tűnnek ki.

— Nemde, aszszonyom, már negyven év óta nem 
volt gyönyörűbb tavasz ?

— Mily udvariatlan!

XIV. Lajos kérdezte Bossual-tól,, hogy erkölcsös 
ember mehet-e komédiába? A prelatus igy válaszolt: 
fontos okok vannak ellene és nagy példák vannak mellette.

Fgy amerikai lap recensense a következő rövid kri­
tikát irta W ad der énekesre: „Böviden szólva Wadder 
úr úgy énekelt mintha lábát dugta volna gégéjébe és 
hangján állott volna.

Nagy Frigyes halála napján óriási népcsoport járt 
kelt Berlin utczáin. Valaki kérdő szomszédjától: „Mibaj, 
tűz ütött tán ki? — „Ellenkezőleg“ válaszolt a kérdezett 
„egy nagy tűz aludt ki.“

Fölötte részeges volt a fiú. Atyja gyakran dorgálta, 
de hiába. Egy Ízben igy fakadt ki az öreg: „Szerencsét­
len ! helyzetedben én isten és ördög előtt szógyenlenék 
igy élni.“ „Oh, azok előtt legke-vésbbó van okom szé­
gyenre,“ válaszolt a fiú, „mert kizárólag ez a két sze­
mély az, a kinek nem tartozom.

VEGYES HÍREK.
— Erzsébet királyné e hó 8-án érkezett Parisba 

és a Vendőme téren épült „Bristol“ szállodában vett la­
kát. A királyné üdének s egészségesnek látszik. Ugyanaz 
nap tisztelegtek ő felségénél az osztrák-magyar követség 
és konzuli hivatal tagjai. A királyné átöltözködóse 
után megtekintette lovait. Állandóan öt kocsi áll rendel­
kezésre ő felsége és kísérete részére.

— Néhai Inczédy László, volt 1848—49. 
honvédezredes temetése f. hó 5-én folyt le. Eészt 
vett abban gazdag és szegény, öreg és ifjú jeléül 
annak, hogy az, kit most átadunk a földnek, mely­
nek szabadságáért küzdött és szenvedett, társa­
dalmunk egyik kiváló alakja volt. Koporsóját a 
gyászoló családtagokon kívül városunk és megyénk 
egész intelligencziája őszinte bánattal állotta körül,

fájlalva az elhunytban nemzetünk egyik nagy fiát. 
ki egész hoszszu életén keresztül lankadatlan huz- 
gósággal küzdött nemzete és egyháza jólléte és 
dicsőségéért. Koporsóját számos koszom fedte, ott 
láttuk a br. Kemény Déncsné. br. Kemény Ist- 
vá mié. Jokszman Nándori lé. özv. Donogány .la­
kaimé által küldött koszorúkon kívül az enyedi 
casino, Zeyk Károly főispán és az 1848—49-iki 
honvédek koszorúit is. Az elhunyt felett dr. Bar­
tók György ov. ref. lelkész tartott művészileg 
kidolgozott könyörgést, röviden vázolván az elhunyt­
nak halhatatlan érdemeit, a nagy veszteséget, me­
lyet halála okozott. A könyörgés után impozáns 
menet kísérte ki a hol dogul tat az ev. ref. sirkerthe. 
Béke lengjen porai felett!! —Ugyanez nap történt 
polg. isk. tanító, E o k E ni i i temetése is. a helybeli 
megyei kórházból. Néhány napi szenvedés után 
kialudt az ifjú élet, melyhez ismerői oly nagy re­
ményeket fűztek Testvérei hív szerető testvért, 
tanító társai egy itju munkaszerető társukat vesz­
tették el benne. Sírjánál tanító társai nevében 
Sebestyén Sándor, polg. iskolai tanító búcsú­
zott el gondolatokban dús, emelkedett szellemű 
rövid emlékbeszédben, ecsetelve a veszteséget, 
mely ez ifjú halottban, a növelésügyet oly érzé­
kenyen sujtá. Áldott legyen emlékezete!!!

— K üszőn et n y i 1 v án i tás. A Bethlen-főtanoda 
theologiai dalkara Eck Emil, polg. iskolai tanító teme­
tésén szives volt közreműködni, mely nemes tettért fo­
gadja a t. dalkör a tanitó-testület szives köszönetét. — 
Nagy-Enyeden, 1882. márcz. 10. Danes Samu, igazgató.

— Kényei színigazgató előnyösen ismert színtár­
sulatával engedélyt nyert a tanácstól hogy ápril haván 
kezdve előadásokat rendezhessen városunkban.

— Cirncr Nándor körjegyző e hó 9-én, d. c. 
porondutczai lakásán még eddig teljesen föl nem derí­
tett okból szivén lőtte magát. < Özvegyet és 8 árvát ha­
gyott maga után.

— Raj ner (Keiner) József lapunk buzgó mun­
katársa, gyulafehérvári ügyvéd és városi tanácsos veze­
téknevének „Bej őd“-re kórt átváltoztatása t. ó. 11,242. 
sz. belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— A himlőről. A márezius 4. és 11. közt lefolyt 
héten hólyagos és vörös himlőben 5 — 5 tnegbetegülés 
fordult elő városunk területén; halálozás nem történt.

— A maros-Iudas-beszterezel vicinális vasút
engedélyezése iránt a tárgyalások e hó 3-án befejeztettek.
A megállapított engedélyokmány szerint a vasút a in. kir. 
államvasútak keleti vonalának marosludasi állomásától in­
dulva ki s M. Záh. K. Sármás, N. C-zég, Szt. Mihály tel ke. 
Lekencze, Kerlés, Szeretfalva és Besenyő községek határán 
keresztül Beszterczéig vezettetnék.—A vasútvonal hoszsza 
115 kilometer; építési költsége 2376.000 írttal lett meg­
állapítva. —

— M.-Igenben negyven frtos sírkövet emelnek 
közadakozás útján néhai Török Ferón ez volt m.-igent 
tanítónak. Szép és követésre méltó példa.

— M.-Igenben és vidéken öt hét őta uralkodik 
a hólyagos himlő. Sokan halnak el benne. Az iskolák 
zárva vannak.

— Vásárhelyi László gombási rét. lelkészt kö­
zelebbről nagy szavazattöbbséggel Csombordon pappá vá­
lasztották. Óhajtjuk, legyen működése áldásos az egy­
házra nézve.

— Munkácsy és neje pénteken délben utaztak el 
a fővárosból viszsza Párisba.

— A „Deutscher Schulverein -ról múlt számunk­
ban Ígértük volt, hogy az általa vagy ellene indított 
mozgalmakról értesítjük t. olvasóinkat. Tudatjuk — és pe­
dig a legnagyobb örömmel, — hogy Temesváron gyűlést 
szándékoznak tartani a dél magyarországi németek a végre, 
hogy megállapítsák azokat a módozatokat, melyekkel 
viszszaútasitsák a „D. S.“ által hozzájuk intézett felhí­
vást. A gyűlésen hir szerint roppant tömeges látogatásra 
van kilátás. — Mindnyájunk elismerésére méltó in­
tézkedés! —

— Kossuth Lajos befejezte Iratainak utolsó (har­
madik) kötetét.

— Dienert báró tábornagy, Galiczia hadparancs­
noka az occupatio óta, Krakkóban meghalt 57 éves ko­
rában. —

— Szakállas fiú. Oroszország egyik falujában köze­
lebbről adtak be a községi iskolába egy 8 éves fiút, kinek 
teljesen szakálla van. a mellett hogy a fiú a szakállhoz illő 
kifejlettséggel és erővel bir, mely utóbbi gúnyolódó tanuló­
társainak eldöngetésóben gyakran érvényesül.

— New-Yorkban „magyar protestáns egyházközség“ 
alakítására bocsátottak ki felhívást Eszterházi Pál gróf, bá­
nyaigazgató és Kecskeméti E'erencz ifjú prof. pap. A felhí­
vás nem volt elhangzó szó s ma már New-Yorkban ma­
gyar nyelven folyik ott élő hazánkfiainak isteni tisztelete.

— Atwater vegyész legújabb vizsgálatai azt de­
rítették ki, hogy — a közepes marhahúst véve egység­
nek (100), a húsnemüek közül legtöbb tápláló erővel bír 
a füstölt sonka (157.0), azután sorban a füstölt marha­
hús (146.0), kövér disznóhús (116.0), kövér marhahús 
(112.0), réczehús (104.0), még kevesebbel a többi hús- 
nemek. Más nemű ételek közül első a lefölözött tejből 
készült sajt (159.0) azután ugyanaz le nem fölözött tej­
ből (151.0), vaj (124.1), tejfellel vegyitett tejből készült 
sajt (103.0), tyúktojás (72.0). tehén-tejföl (56.0), tehén­
tej (23.8), a lefölözött tehéntej végre legcsekélyebb (18.5) 
táperejü.

— Égő tóban gyönyörködtek a minap Laibach 
mellett Zirknitz helység lakói. — A tó jege alatt valaki 
száraz sást gyújtott meg s igy terjedt el a tűz a jégtábla 
alatt, mely, miután a tó vize az idei gyenge tél folytán 
öldalatti üregekbe szivárgott, megmaradt a meder fölött.



— A tét. postaigazgatóság figyelmébe ajánljuk azon kel­
lemetlen körülményt, hogy a legkésőbb tiz órakor érkezett postai ktii- 
deménveket leggyakrabban délután 4—5 órakor kapja az ember. Sok­
szor megesik, hogy valamely levélre sürgősen, postafordultával választ 
kellene írni, mit akárhányszor a miatt, hogy oly későn levélre már 
nem számítva, résen nem voltunk, kénytelenek vagyunk talán saját 
kárunkra elmulasztani. Nem volna-e helyén e tekintetben intézkedni! 
(Beküldetett). — Részünkről is csatlakozunk ez óhajtáshoz, a kik­
nek oljkor egy félórai késedelem is baj. — Szerk

Szerkesztői üzenetek.
Mindazon vidéki levelezőink, kik újabban megtiszteltek Ígé­

reteikkel, fogadják e helyütt szives köszönetünket. Számítunk ígére­
tük beváltására.

K. K. Budapest Ellenkezőleg, kérjük továbbra is mindig 
szerdán küldeni. Nagyobb terjedelmű miiveket egyelőre nem közöl­
hetünk, kisebbet szívesen.

Lapádi. Hát „haragszik rám az én rózsám, mert nem szól?“ 
vagy mi?

Erdősi. Vízakna. Kérünk, ha lehet.

MEGHÍVÁS.
A nagyenyedi önk. tűzoltó-egylet évi rendes

KÖZGYŰLÉSÉT folyó márcz. hava 19-én, d. 
e. 10 órakor, a városháza dísztermében tartja 
meg. Miről az egylet működő, alapitó és pártoló 
tagjait a gyűlésen minél tömegesebb megjelenés 
végett a parancsnokság ezennel értesíti.

Az önként, tűzoltó-egylet parancsnokságának 
N.-Enveden 1882. márcz. 4-én tartott gyűléséből.

0. Veress Gábor,
főparancsnok.

Málnást Károly,
segédtiszt.

KÖZGAZDASÁG.
A gyümölcsfa-tenyésztés aranyszabálya.
Ezen ezim alatt állította öszsze az altenbnrgi gyii- 

mölcsészeli társulat a gyümölcsfa-ültetés és ápolás több 
szabályait, melyeket a tavaszi munka kezdetével idősze­
rűnek látunk kevésbé tájékozott gyümölcsfa-tenyésztőink 
figyelmébe ajánlani a következőkben:

1. Magaslatokra főleg cseresznyét, diót, alantabb 
helyekre szilvát, északi és keleti lejtőkre almát, déli- és 
nyugotira körtét kell ültetni. A gyümölcsfák között leg­
jobban kiállja a szárazságot a cseresnye, a nedvességet 
a szilvafa.

2. Legjobb talaj gyümölcsösnek az olyan nedves, 
agyagos föld, melyben még gyümölcsfa sohasem volt. Az 
állandó talaj, vizes hely gyümölcsösnek nem való.

3. Oszszel tágas gödröket kell ásni s az azokból 
kihányt földet, úgy a gödröt is igen jó télen át trágya­
lével megöntözni. A Iákat csak tavaszszal kell azokba 
elültetni.

4. A csemetéket mindig csak oly faiskolából kell 
beszerezni, hol biztosak vagyunk, hogy csak egészséges, 
gazdag gyökerű és egyenes növésű facskákat kapunk s 
melyeknek már legalább is egy-két éves koronájuk van.

ö. A fajokat, tekintettel a zordabb vagy melegebb 
fekvésre, valamint a talajnak nedvesség! viszonyaira, szin­
tén vigyázva kell kiszemelni.

6. A lágy magú gyümölcsfákat (alma és körte) ren­
desen legalább is 10 méternyi távolságra kell ültetni egy­
mástól; kezdetben lehet mégközéjök megygy,baraczk- vagy 
szilvaíát is ültetni, melyek tenyészetüket már akkorra 
rendesen bevégzik, mikorrá amazok korenája a teljes ki­
terjedést eléri.

7. Ültetés előtt a legerősebb gyökereket meg kell 
metszeni és iszappal bekenni. A rostgyökereket az ülte­
tésnél nem kell eltávolítani.

8. Mielőtt a fát elültetjük, a karót akképpen kell a 
földbe szúrni, hogy egészen függőlegesen álljon; a göd­
röt pedig az ültetés előtt jó 3U részben fel kel! a kihá- 
nyott tőiddel tölteni, mire a fáeskát beállítva, rostgyöke­
reit jól szétterjesztjük s a földet csak lassan szórva rájuk, 
á gyökérzetet jól beiszapoljuk. A földet az iszapolás után 
úgy kell eligazítani, hogy az ültetvény körül tányérforma 
mélyedés maradjon. Eris trágyát soha sem szabad a gö­
dörbe tenni.

9. Nagyon nedves, sekély talajnál előnyösebb a ha­
lomra ültetés. Az újonnan ültetett iánál nem szabad a 
gyökkoronának oly mélyen jutnia a földbe, mint a fais­
kolában állott, és mig a föld meg nem ülepedett, azt 
szorosan a karóhoz kötni sem tanácsos. Mélyen való ül­
tetés nagy hiba.

10. A karónak nem szabad a fa koronáját érintenie 
s attól délnyugat felé kell állania. Még jobb ha az ül­
tetvény két karó közt oly formán erősittetik meg, hogy 
ezek a fáeskát ne dörzsölhessék.

11. Tanácsos az elültetett fákat a tavaszi szelek el­
len szalmával körültekerni, a nyálak károsítása ellen mész, 
korom, marhavér, trágyáiéból álló keverékkel bekenni.

12. Az alma-, körte- és cseresznyefákat az ültetés­
nél semmit, vagy csak igen keveset kell viszszametszeni, 
csak a második évben ajánlatos a nagyobb mérvben való 
viszszametszés, különösen gyönge hajtásoknál. Szilva-fé­
léket 5—G szemre kell viszszametszeni.

13. Eleinte évenkint, később minden 2—3 évben 
szükséges öszszel (leghelyesebben augusztus vége feló) a 
sűrűn álló s egymást keresztező hajtásokat kivágni. A 
száraz ágak minden évben el távoli tan dók.

14. A törzsen és ágakon található mindennemű sé­
rüléseket, fagyfoltokat gondosan ki kell metszeni és hi­
degen folyó oltóviaszszal bekenni; régibb fáknál a lehám- 
lott helyek kátránynyal is bekenhetők. Csonka és beteg 
ágakat tőben kell levágni és a sebhelyet bekenni.

lő. A mohát, zuzmót és elszáradt kérget vakaró 
vassal \ agy aczél-sodronykefóvel kell eltávolítani s a fa­

törzsöt s a fának vastagabb ágait időnként mészoldat és 
szarvasmarha-trágyából álló keverékkel kell bemázolni.

16. A fa körületét minél gyakrabban, de legalább 
évenként kétszer 1 méternyi kerületben fel kell ásni s 
korhadt trágyával beteríteni.

17. Üszögös és rákos elfajulásoknál a kivágáson és 
betapasztáson kivül igen ajánlatos még a beteges helyek­
nek trágyalével és káli sóval, vagy fahammuval való be- 
kenése is.

18. A gyümölcsfákat erősebb fakópződós végett ta­
vaszszal, a termő rügyeknek jobb kifejlóse végett pedig 
július és augusztusban kell megtrágyázni, és pedig hígí­
tott trágyalóvel. A trágyalevet a törzstől aránylagos tá­
volságban gödrök vagy gyüriiforma árok által kell a gyö­
kerekhez vezetni.

19. Elhalni látszó, régibb gyümölcsfákat az ágaknak 
viszszametszóse által kell megifjitani, értéktelen fajtákat 
pedig oltás által megjavítani. Régi fagödörbe ugyanazon 
fajta gyümölcsfát nem szabad ültetni.

20. A folyó oltó faviasz 40—50 gramm szeszben
gyönge tűz mellett kevert 250 gramm fehér szurokból 
áll, melybe még 20 — 30 gramm fagygyut nem árt bele 
keverni. A közönséges oltó viasz pedig 5 rósz repezeolaj, 
1 rész disznózsír, 1 rész terpentin, 1 rész kolofoniumból 
készül. ---------------

Apróbb közlemények.
* Borászati törzskönyv. A földmivelósi- ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter megbízásából Miklós 
Gyula orsz. borászati kormánybiztos öszszeállitotta Ma­
gyarország nagyobb bortermelői eladásra bepinezózett 
borainak kimutatását. Az öszszeállitás könyvalakban jelent 
meg és borászati törzskönyv czimet visel. Czélja egyrészt 
könynyü és pontos átnózetet adni a kereskedelmi világnak 
az országban eladásra szánt Jepinczézett borokról, másrészt 
a termelőknek borkészleteik értékesítésére segédkezet nyúj­
tani. A törzskönyv a nevezetesebb fajú borok szerint fel­
oszlik hat külön szakaszra, úgymint: aszú, máslás és sza­
morodni, pecsenye vagy csemege bor, asztali fehér bor, 
vörös bor és siller. A törzskönyvben felsorolva vannak a 
termelő neve és lakhelye, a hely, hol a bor bepinezózve van. 
A törzskönyvben levő öszszesitós szerint az országban bor- 
vidékenkint a következő fajú és menynyisógü borok vannak 
eladásra készletben.

Borvidék
Borfaj Dunán Dunán Tiszán Tiszán Királyhágón öszszesen

innen túl innen túl túl
Asszúbor 436 16 4122 45 104 4723Szamorodni 3 — 19301 583 50 19997
Pecsenyekor 10163 7458 3796 6574 8509 36501í eherbor 71265 130630 34103 50870 25225 321093Vörösbor 1578 25596 1169 15105 443 43891Siller 2812 17027 941 5304 1694 27778

Az^ 1882-ben eladásra bejelentett bormenynyi«ég 
tehát^ 453.981 hectoliter, mely mérsékelt számítás mel­
lett I—8 millió forint értéket képvisel.

Fogasoini vagy hangerezni kell-e az őszi 
vetéseket tavaszszal ? E pro és contra már oly sokat 
vitatott kérdésnél nem lehet általánosan elhatározni, hogy 
melyik eljárás a jobb, hanem a gazda belátása szerint, 
hol a másiknak adandó az előny. A télen és tavasz kez­
detén uralkodott időjárás mutatja meg, vájjon fogasoini 
vagy hengerezni kell-e az őszi vetést. Ha télen át°sok hó 
esett, a talaj a hó alatt nem volt megfagyva, a tavasz 
pedig esővel kezdődik, mi által a talaj öszszetömöttödik 
s teá következő tiszta napokan talán kérgessé is válik a 
fölülete, akkor mindenesetre a fogasolás lesz helyén. — 
Igaz, hogy a fogas egy-kót növényt ki fog szaggatni, de 
ez nem tesz semmit, mert a fogasolás folytán a megma­
radt növények annál jobban fognak növekedni. Ha azon­
ban a tél fagygyal köszönt be, a hóolvadás után pedig 
napos idő következik, úgy, hogy hoszszabb időn át a talaj 
nappal kienged, éjjel pedig megfagy, miáltal a növény 
gyokerzete mindinkább kiemeltetik a talajból, akkor a 
mint csak lehetséges, meg kell hengerezni a vetést, hogy 
a gyökerek a földbe nyomassanak, még mielőtt a száritó 
ój-napegyenlőségi szelek a növényeket igen kiszárítanák. 
Az időjáráson kivül sok függ még a talajtól; a laza ta­
lajon inkább a henger, a kötött talajon inkább a fogas 
leend helyén. _

4. nemes fűz a part- és tvltésvédelem szolgá­
latában. Azon fűzfa jók, melyek fává nem nőnek és vesz- 
szőalakban 3 — 4 méter magasságot is elérnek és ennél mó°- 
hoszszabb gyökereket eresztenek, a folyók szabályozásánál 
megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek, ha a part, illetőleg 
a töltés lába mellett azok hoszszában 5 — 50 sorban egy­
mástól 60 cm. távolságra dugyányoztatnak. Mert a dugvá­
nyok nehány hónap alatt megnőve, tömör, de ruganyos 
sorfalat képeznek, mely a töltéshez a hullám csapás és jég­
zajlás pusztító hatása ellen teljesen megvédi; gyökerei pe­
dig a földet kötik meg és úgy az alámosás és elsodrás ellen 
biztosítják. Ily jóféle fűzfajok a salix uralensis s. purpurea 
s. viminalis. Óva intünk azonban fává növő füzfajoknak és 
átalában fáknak az ártérbe ültetése ellen, mert nemcsak 
semminemű védelmet nem szolgáltatnak, hanem még jég- 
torlódást idéznek elő, sőt ezáltal gyökerestől kiszakittatván, 
a talajt is megrongálják.
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Nyomatott Pvilak Alóruál N.-Euyeden,

Hivatalos árfolyamok a budapesti árú- és érték­
tőzsdén 188*2. márcz. 10.

4% Magyar aranyjáradék................................................85.—
Magyar vasúti kölcsön .........................................................130.85
Magyar kel. vasúti államkötv. I. kibocsátás .... 100.25
Magyar kel. vasúti államkötv. II. kibocsátás .... 92.75
Magyar kel. vasúti államkötv. III. kibocsátás .... 00.00
Magyar földtehermentesitési kötvény...........................97.50
Magyar földtehermentesitési kötvény záradékkal . . . 94.75
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény ..... 96.—
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény záradékkal . 94 50
Erdélyi földtehermentesitési kötvény....................., . 95.00
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény . , . • 94.—
Magyar szőlődézsmaváltsági kötvény......................................97.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön................................—.—
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy......................107.25
Osztrák járadék papírban................................................ 73.75
Osztrák járadék ezüstben........................................................... 74.75
Osztrák járadék aranyban...................................................... 91.75
1860-ki államsorsjegyek......................................................... 131.—
Osztrák-magvar bankrészvény.................................... 812.—
Magyar hitelbank-részvény................................................ 290.—
Osztrák hitelintézet-részvény...............................................  298.—
Ezüst.............................................................................................  —
Cs. és kir. arany....................................................... 5.62
20frankos arany (Napoleond or)............................. 9.56
Német birodalmi márka................................................ 58.70

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Pollik Mór.

Sz. 6208.—1881.
tkvi. .

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy benedeki Krizsán Onuk végrehajtató 1S6 
frt tőke és járulékai követelése kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Krisztea Vaszilia benedeki lakosnak a benedeki I. Rész 153. 
sz. tjkvben A + 328/,, 328/2 és 329. helyrajz szám alatt fekvőkbőli 
felerész 1056 írtban megállított kikiáltási árban, vagy azon alól 
Benedek község előljárósági helyiségében 188*2. évi május hó 1-én 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverezésen eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 °,'0 -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel 
tételekben megnevezett kir. adó-, mint illetéki hivatalhoz lefizetni, az 
árverés jogerőre jutása után 15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és a benedeki községi elöljáróságnál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy Enyeden, 1882. február 18-án.

Jovián,
kir. aljárásbiró.

Egy jó karban levő divatos

és más bútordarabok eladandók. Értekezhetni a 
tulajdonosúéval várszeguteza 490-dik szám alatt 

Nagy-Enyeden. 1 — 3

Dli 150 idős iirtoi
és egy 3 kerekű malom,

haszonbérbe, vagy örök áron eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal N.-Enyeden, Tövis 

utcza 800. száma háznál.

äOCXXX

Minthogy jelenlegi üzlethelyiségem 
évi bérlete 300 forintról 600 frtra emel­
tetett s mostani csekély haszonnal eszkö­
zölt forgalom mellett ily öszszegü bérletet 
fizetnem csak akkor lehetne, ha t. vevőim 
rovására 2—3°|0-al magasabb árban árul­
nék. Ezt azonban teljességgel nem akar­
ván, elhatároztam, hogy midőn szerződé­
sem értelmében 1882. október hó 24-én 
a bérlet ideje letelik, más alkalmas helyre 
teszem át üzletemet és hogy az átköl- 
tözködést megkönynyitsem, a fentebbi 
időtartamra

VS- végeladást 3S
eszközlök tetemes árleengedés mellett. 

Mire mélyen tisztelt pártfogóimat tisz- f 
telettel meghívom. ^
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